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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

拉萨中学高三年级（2016届）第二次月考历史试卷

命题：          审定： 
（满分300分，考试时间180分钟，请将答案填写在答题卡上）

一、单项选择题（共30小题，每小题2分,共60分。）

42．王国维说：“兄弟之亲本不如父子，而兄之尊又不如父，故兄弟间常不免有争位之事”，“夫舍弟而传子者，所以息争也”。请判断他是在论述下列哪一制度的由来？

A．以举荐贤能为核心的禅让制        B．以嫡长子继承为核心的宗法制

C．“兄终弟及”的王位继承制         D．以同姓亲族为主体的分封制

43.柳宗元认为，秦末农民起义“咎在人怨，非郡邑之制失也”；西汉七国之乱“有叛国而无叛郡”，“秦制之得亦明矣”。下列哪种说法最符合材料原意

A．郡县制与秦末农民战争没有关系    B．七国之乱因汉初分封而爆发

C．郡县制有利于中央集权统治        D．郡县制取代分封制是历史的必然

44．有学者认为：“科举考试的终结并不意味着其中合理因素与之俱亡。它所体现的许多有价值的观念具有永久的生命力……成为人类共同的基本理念。”科举制度“具有永久的生命力”的理念是指

A．分科考试    B．以文治国    C．学而优则仕   D．公平竞争

45.“举秀才，不知书；察孝廉，父别居。寒素清白浊如泥，高第良将怯如鸡。”这段话充分反映了

A．两汉时期察举制的弊端           B．魏晋时期九品中正制的腐朽

C．隋唐时期科举制的影响           D．明清时期八股取士的危害 

46．下列太平天国运动中提出的主张，最符合当时世界潮流的是

A．“有田同耕，有饭同食，有衣同穿，有钱同使，无处不均匀，无人不饱暖。”

B．“所有婿娶弥月喜事，俱用国库。”

C．“天下人人不受私，物物归上主。”

D．“国家以法制为先，……有法制而后有国家。”

47．1943年l月，美、英分别与中国签订新约，废除在华领事裁判权；10月，中美英苏在莫斯科发表《关于普遍安全的宣言》；11月，蒋介石与罗斯福、丘吉尔举行开罗会议。这一系列史实说明

A．抗日战争使苏美英认识到应该平等对待中国

B．开罗会议的召开是中国成为世界大国的标志

C．中国已经成为与美、英、苏平起平坐的大国

D．抗日战争大大提高了中国的国际地位

48．读中华人民共和国建国初与其他国家正式建交情况表（部分）

	时间
	建交国家

	1949．10．3
	苏维埃社会主义共和国联盟

	1949．10．4
	保加利亚人民共和国

	1949．10．6
	匈牙利人民共和国

	1949．10．16
	蒙古人民共和国

	1949．10．27
	德意志民主共和国


表格反映出新中国外交的突出特点是

A．“另起炉灶”      B．一边倒       C．不结盟     D．睦邻友好

49.“从解除殖民主义痛苦和灾难中找共同基础，我们就很容易互相了解和尊重、互相同情和支持，而不是互相疑虑和恐惧、互相排斥和对立”。周恩来说这段话是在

A．与尼克松会面时           B．与田中角荣会面时

C．出席万隆会议时       
    D．出席联合国大会时

50.某学校组织了一次主题为“和睦大家庭”的民族关系图片展，展览内容按20世纪的不同年代分为若干板块，在60年代板块中可能展出的图片是

A.《共同纲领》封面            B. 新中国第一部宪法片断

C. 西藏自治区成立大会　 　　  D. 内蒙古自治区成立30周年庆典
51．有学者指出：明清之际，江南出现了“妇女半边天”的说法，显示江南妇女的家庭地位日益重要。这种现象的发生最可能与下列何者有关？

A．通俗文化盛行，平民识字率提高，妇女在家庭中的地位因而提高

B．棉纺织业兴起，以妇女为主的手工副业成为家庭经济的重要收入

C．引进甘薯、玉米等新作物，改变农业生产方式，提高了妇女地位

D．江南地区人口大量外迁，性别比例失衡，女性地位因而日益重要

52．朱元璋认为元末商税太重，改二十取一为三十税一，并扩大免税范围。明中叶以后又推行两项政策，一是嘉靖八年(1530年)轮班匠制度的取消；二是万历九年(1581年)“一条鞭法”的推行。前者使工商业者人身依附关系大大减轻，后者则使那些“操资无算”的富商大贾“亦以无田而免差”。上述政策的实行导致的主要结果是

A．资本主义萌芽产生



  B．重农抑商政策被抛弃

C．明代商人地位提高



  D．“工商皆本”思想产生

53．下图是中国近现代四种经济形式的发展走势示意图，其中1所代表的经济形式是
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A．洋务企业                    B．民族资本企业

C．外国资本企业                D．官僚资本企业

54．图片反映一定时期的历史现象，下图反映的历史事件对中国农村产生过很大影响，其相同之处是
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A．都以过渡时期总路线为指导            B．都为社会主义改造奠定了基础

C．都调动了农民建设社会主义的积极性    D．都提高了农村经济的公有化程度

55．“如今的计委(国家计划委员会)大院(位于北京城西三里河)已有几分落寞，冬天感觉更是如此，在灰色的天空和枯萎的树枝映衬下，苏式老楼越发显得破败，很多窗户已没了玻璃，用塑料编织袋勉强堵上。”(据北京晚报2013年3月2日)计委大院的落寞，是由于

A．中苏关系恶化             B．经济计划手段彻底退出舞台

C．中美关系正常化           D．市场经济体制逐步建立

56．1921年9月8日《申报》称“西装冬装，汉装满装，应有尽有庞杂至不可名状”。对此理解较为准确的是

A．20世纪初中国的服饰种类繁多，应有尽有

B．辛亥革命导致中国人着装混乱，没有统一标准

C．辛亥革命促使中国社会转型加剧，从穿着打扮可见一斑

D．中国服饰最流行的是西装和中山装，其他服饰不受欢迎

57.马克思说：“希腊的内部极盛时期是伯利克里时代，外部极盛时期是亚历山大时代。”希腊“内部极盛”的主要原因是： 

A.对外交流频繁     B．法律体系完备   C．民主政治发展  D.人文思想盛行 

58．希腊先哲柏拉图在谈到他生活时代的雅典时说：“这里的公民灵魂变得非常敏感，只要有谁建议要稍加约束，他们就觉得受不了，就要大发雷霆……他们真的不要任何人管了，连法律也不放在心上，不管成文的还是不成文的。”这主要表明

A．柏拉图时代的雅典公民充满了自由的精神

B．当时雅典尚没有法律来约束公民

C．柏拉图因为恩师苏格拉底被判有罪而诋毁雅典民主政治

D．雅典的直接民主制使他们面临体制性的危机

59.古罗马《民法大全》：“父亲的罪名或所受的惩罚不能玷污儿子的名声，因为每一方的命运均取决于自己的行为，而任何一方都不得被指定为另一方所犯罪行的继承人。”材料所体现的罗马法的具体原则是

A.保护弱者原则   B．权利平等原则  C．侵权行为的归责原则  D．注重证据原则

60．《十二铜表法》规定:“用人为的方法变更自然水流,以致他人财产遭受损害时,受害人得诉诸赔偿”;“橡树的果实落于邻地时,得入邻地拾取之”。这反映出其核心内容是　

A．私有财产不受侵犯

  B．维护贵族利益

C．“人治”取代“法治”
  D．人人平等与自由

61．欧洲中世纪的绘画作品中很少留有作者的姓名，但到文艺复兴时期，越来越多的艺术家在自己的作品中留下签名，甚至将自己的形象绘入其中。这反映了文艺复兴时期的艺术家

A．对自我价值的肯定       B．对宗教权威的认同

C．对教会腐败的批判       D．对现实生活的逃避

62.英国曼彻斯特地区在18世纪80年代初只有棉纺厂两家，短短的时间内棉纺厂发展很快；1802年52家，1809年64家，1830年99家。以上现象出现的主要原因是

A．珍妮纺纱机推动工业发展    B．蒸汽动力的普遍推广

C．铁路交通大规模兴建   

 D．英国棉纺品大量涌人中国

63．威廉一世皇帝被称为“骑士皇帝”，议员都被讥笑为“绵羊脑袋”，军官均由皇帝任命，将军地位高于政治家。这反映了德意志帝国的政治特点是

A．具有浓厚的专制主义和军国主义色彩         B．君权至上和君主专制

C．德意志帝国已走上现代资本主义道路         D．将军享有国家最高的政治权利

64．1895年，恩格斯指出：“历史表明，我们以及所有和我们有同样想法的人，都是不对的。历史清楚地表明，当时欧洲大陆经济发展的状况还远没有成熟到可以铲除资本主义生产的程度。”这表明马克思主义

A．缺乏产生的经济基础         B．具有与时俱进的品质

C．不适应社会发展需要         D．拥有广泛的群众基础

65．“明确限定的工作时间，较大的劳动强度，都使工作和休闲形成强烈的反差……中产阶级在政治和经济中的地位越来越明显，他们反对各种野蛮或血腥的娱乐方式，试图取消容易引起骚乱的传统节日庆典……19世纪初的欧洲，兴起一场理性休闲运动。”材料反映的实质问题是

A．工业革命促进了生活价值观的变革      B．工业革命后中产阶级社会地位提高

C．工业革命推动传统节日退出历史舞台    D．大机器生产带来了人们精神的异化

66．1933年，美国总统罗斯福向国会提交田纳西河流域管理局法案获通过，该法案规定管理局为政府所有，独立经营，有权生产和出售电力。到1937年，19家私营电力公司被迫将全部设备售给该局，私人资本垄断电力状况被打破。这从侧面反映了

A．美国国家垄断资本主义时代的到来        B．美国废除了资本主义私有制度

C．发展电力是罗斯福新政的核心内容        D．美国总统拥有行政权、立法权

67.斯塔夫里阿诺斯在《全球通史》表述：经过二次世界大战，欧洲政治家们清醒地认识到“欧洲不再是欧洲人的欧洲”。这一认识主要是基于

A．二战使欧洲丧失了世界经济中心的优势地位

B．二战后欧洲经济凋敝、政治危机、社会动乱

C．二战后来自苏联威胁和美国的渗透、控制加剧

D．欧洲国家间的联系日益密切，开始了一体化的进程

68．1948年10月丘吉尔提出“三环外交”第一环是英联邦，包括英国及自治领、殖民地；第二环是英语世界，包括英、美、加拿大等讲英语的国家；第三环是联合起来的欧洲。环环相扣，以英国为核心。此项政策的提出主要基于

A．以美苏为主的两大集团对峙局面的出现

B．遏制共产主义势力在欧洲扩张的需要

C．欧共体的整治联合步伐落后于经济联合

D．二战后英国的国际地位被削弱

69．下面是三大区域集团的情况，下列有关结论不准确的是

	名称
	亚太经合组织
	欧洲联盟
	北美自由贸易区

	建立时间
	1989年
	1993年
	1994年


A.欧盟合作程度最高　　　　　       B．都是经济政治一体化组织

C．都具有地缘经济特征　　　　      D．都是经济全球化的组成部分

70．一份美国文件记载：“在很机密的基础上，我想请你让你的助理人员起草一份研究材料，对我们在联合国接纳中国问题上将采取什么方针提出建议。我认为，我们没有足够的票数去阻挡……我们确实需要解决的问题是，我们怎样才能逐步造成一种形势，使我们既能保持对台湾的义务，而又不致遭到……抨击。”这一记载反映的是

A．在恢复中国在联合国合法席位问题上，美国欲提出“双重代表权”

B．二战结束初期，美国在联合国常任理事国席位安排上的考虑

C．中国坚持和平共处的外交原则，得到了发展中国家的广泛支持

D．在联合国接纳中国的问题上，苏联与美国的外交策略斗争

71.古巴前领导人卡斯特罗称：“全球化是客观现实，它显示了在这个大家居住的星球上我们都是同一条船上的乘客。一小撮乘客居住在豪华的客舱，85%的乘客拥挤在不卫生的船舱里。很显然，这艘船上不公正的事太多了，它很难浮在水面上。它的航程是如此不合理和荒唐，以致它不可能抵达安全的港口。”对这段材料理解正确的是

①全球化时代国家之间休戚相关     ②全球化造成利益分配不均

③缺乏公正性的全球化难以为继     ④全球化的潮流应该被抵制

A.①②③④       B. ①②④　  　C.①②③      D. ②③④

二、材料解析题，（第77题22分，第78题18分，共计40分）

77．胡锦涛在耶鲁大学演讲时指出：“文明多样性是人类社会的客观现实……，也是人类进步的重要动力”。以下是四幅不同时期不同国家的政治结构示意图，分析比较，然后回答问题。
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问题：

（1）指出唐朝“三省六部”中三省的职能各是什么?（3分）三省六部制度具有什么特点?（3分）

（2）图一与图二的决策方式有何不同？（2分）请结合所学知识概括指出古代中国和古希腊形成不同政治制度的根本原因？（4分）

（3）根据图一与图三比较中国古代和美国近代历史上的这两种政治模式在形式上有何共性？（2分）本质上有何不同？（4分）

（4）图三与图四比较，两国实行民主政治都采取了哪一种形式？（2分）

（5）从西方、中国政治体制的变化中，我们能得到什么认识？（2分）

78．阅读下列材料：

材料一：二战临近结束时，这种共同的危险促成的合作开始动摇。合作者们为了各自心目中的国家利益宁愿牺牲团结。因此，随着和平的到来，大同盟内部不和而分裂了，两、三年内便为时常想要变成热战的冷战所取代。       ——《全球通史》

“一道铁幕已经在整个欧洲大陆降下。”和平鸽无法穿越这道铁幕，世界被划分为东方和西方。                                           ——《大国崛起》

材料二：战后欧洲合作与发展，是一个让人心动的选项。合作是从……这两个欧洲中西部面积最大的国家开始的，这两国是宿怨深厚的邻居，在二战前的1100多年中，他们一共打了200多场战争，平均5年就开战一次。……历史给这两个持续对抗了几个世纪的国家两败俱伤的惨痛教训，也启迪了他们相逢一笑泯恩仇的政治智慧。

——《大国崛起》

请回答：

（1）材料一中“东方和西方”的核心国家各是谁？（2分）两国关系发生了怎样的变化？（2分）举出反映两国关系新变化的一个事例。（2分）

（2）材料二中“相逢一笑泯恩仇”指的是哪两个国家？（2分）两国关系发生了怎样的变化？（2分）举出反映两国关系新变化的一个事例。（2分）

（3）结合材料说明导致大国关系发生变化的根本原因。（2分）以上大国关系的变化对当时世界格局产生了怎样的影响？ （4分）

高三（2016届）第二次月考历史参考答案

一、单项选择题（每小题2分，30道题，共计60分）

	题号
	42
	43
	44
	45
	46
	47
	48
	49
	50
	51

	答案
	B
	C
	D
	A
	D
	D
	B
	C
	C
	B

	题号
	52
	53
	54
	55
	56
	57
	58
	59
	60
	61

	答案
	A
	C
	D
	D
	C
	C
	D
	C
	A
	A

	题号
	62
	63
	64
	65
	66
	67
	68
	69
	70
	71

	答案
	B
	A
	B
	A
	A
	C
	D
	B
	A
	C


二、材料简析题（77题22分，78题18分，共计40分）

77．（1）职能（3分，每点1分）：中书省——草拟、颁布诏令；尚书省——执行命令；门下省——审核命令。 
特点（3分，每点1分）：三省长官都是宰相，相权被分割；三省互相牵制和监督；分权的基础上强调皇权高度集权专制。
（2）不同（2分，每点1分）：图一体现的是专制（或集权）的决策方式，图二体现的是民主的决策方式。
根本原因（4分，每点2分）：古代中国：自然经济的分散性要求建立一个强有力的中央政权维护统一； 古希腊：商品经济以平等贸易为基础，渴望追求民主。
（3）共性（2分）：权力的制约与平衡。
本质不同（4分，每点2分）：美国三权分立体现了资产阶级民主政治的特点（或体现和维护的是资产阶级的利益）；中国唐朝的三省六部制则体现了封建专制统治的特点（或体现和维护的是封建地主阶级的利益）。
（4）形式（2分）：代议制（或议会制、代表制）
（5）认识（2分，只要言之有理，任答1点即可）：随着社会发展与进步，民主政治是历史发展的必然趋势；民主的范围越来越广泛；民主化程度越来越高；不同国家、不同地区不同的民主形式可以根据国情相互借鉴，取长补短。
78．(1)核心国家（2分，每点1分）：苏联和美国。
变化（2分）：美苏由战时的盟友变为战后的对手。
事例（2分，任答1点即可）：冷战，北约组织、华 约组织成立，柏林墙修建，古巴导弹危机。 
(2)国家（2分，每点1分）：法、德。
变化（2分）：由千年的宿敌走向合作。
事例（2分，任答1点即可）：煤钢共同体成立、欧洲原子能共同体和欧洲经济 共同体成立，欧共体形成。 
(3)根本原因（2分）：国家利益。
影响（4分；要分别答出美苏关系变化和欧洲关系变化的影响；只答其中一个关系，即使答得再好再多也只能给2分；不管积极还是消极的，任答1点即可，每点2分）：美苏冷战使战后两极对峙格局形成；欧共体的形成是对美国霸权的挑战， 也对美苏两极格局产生了冲击。
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